

- СССР

РАССЕКРЕЧЕНО

Прием заявление

Секретно.
экз. № 1

Вх. № 03715
штаб 1945 г.

320

ский Отдел
5 гвардии
и 1945 г.

0427

НАЧАЛЬНИКУ ПОЛИТИЧЕСКОГО УПРАВЛЕНИЯ
ПЕРВОГО УКРАИНСКОГО ФРОНТА
Генерал-майору тов. ЯШЕЧКИНУ.

Вхл 02379,

4.5.45

Д О Н С Е Н И Е

По политического Отдела 5 гвард. армии.

СОДЕРЖАНИЕ: О встрече Командующего Армии гвардии генерал-полковника ЖАДОВА с Командующим Первой американской Армии генералом ХОДЖЕСОМ.

30 апреля состоялась встреча Командующего нашей Армии Героя Советского Союза гвардии генерал-полковника ЖАДОВА с Командующим Первой американской Армии полным генералом ХОДЖЕСОМ.

Место встречи было хорошо убрано. Перед фасадом здания были вывешены флаги СССР, США и Великобритании. Вестибюле вывешены были портреты СТАЛИНА, РУЗВЕЛТА и ЧЕРЧИЛЛ. В огромном зале, где проходил торжественный обед, были вывешены лозунги на русском и английском языках следующего содержания:

1. Да здравствует верущая американско-русско-британская дружба.
2. Да здравствует победа свободолюбивых народов над Германией.
3. Да здравствует наша победоносная Красная Армия.
4. Да здравствует великий вождь нашей геройской Красной Армии и советского народа товарич СТАЛИН.
5. Добить фашистского зверя в его собственном логове и водрузить над Берлином знамя победы.

В зале были вывешены портреты товарища СТАЛИНА и РУЗВЕЛТА.

Генерала ХОДЖЕСА и сопровождающих его встретил на берегу Эльбы во время переправы командир 34 ГСК гвардии генерал-майор БАКЛЯНОВ.

Когда генерал ХОДЖЕС прибыл в назначенное место, его встретил Командующий армии и член Военного Совета. Командующий пригласил генерала ХОДЖЕСА и сопровождающих его лиц в здание и после краткого обмена приветственными речами пригласил их в зал, где были подготовлены хорошо сервированы столы.

Генерала ХОДЖЕСА сопровождали: начальник штаба армии генерал-майор КИН, Командующий артиллерией Армии бригадный генерал ХАРТ, Командующий авиационным корпусом бригадный генерал СТЕРЛИ, около 15-ти офицеров и до 70-ти корреспондентов, кинооператоров и фотокорреспондентов, среди которых было 20 английских корреспондентов, два французских, два бельгийских, не сколько канадских и др. Здесь был корреспондент Ньюйорской газеты "ПМ", корреспондент газеты "Чикаго Си" - Джоэ Маклис, корреспондент агентства Рейтер Том Кэрр, представитель английского радио - Уорлд, корреспондент французской газеты "Франтилер" Джорж Альтман, корреспондент лондонской газеты "Дейли Экспресс" - Селкин Чантон и др.

С нашей стороны присутствовали: члены Военного Совета гвардии генерал-майоры КРИВУЛИН, СУХАРЕВ, ПОЛУЭКТОВ, я, начальник штаба армии гвардии генерал-майор ЛЯМИН, начальник тыла армии гвардии генерал-майор МЕТЕЛКИН, начальник разведотдела армии гвардии полковник ИВАНОВ, начальник "СМЕРШ" Армии гвардии полковник ШВАЕВ, Командующий бронетанковыми войсками армии гвардии генерал-майор ЧУПРИГИН, командир 34 ГСК гвардии генерал-майор БАКЛАНОВ, командир 32 ГСК гвардии генерал-лейтенант РАДИМЦЕВ и около 15-ти старших офицеров из управления армии. Кроме того, присутствовали представитель Москвы художник генерал-майор СОЛОДОВНИКОВ, представитель Глав.ПУРКИА полковник МЕСРОПОВ, представитель ТАСС при Первой американской армии майор ЕДАНОВ, корреспондент "Красной Звезды" КРИВИЦКИЙ, писатель СИМОНОВ, корреспондент "Известия" ПОЛТОРАЦКИЙ, корреспондент ТАСС ОШАРОВСКИЙ, корреспондент Совинформбюро НАВОЗОВ, кинооператоры БУНИМОВИЧ, ГОРБЕНКО, ФРОЛОВ, МОГИЛЕВСКИЙ, КУТУЗАСУЛ.

Когда присутствующие уселись за столами, Командующий произнес следующую речь:

" Господин полный генерал, господа .
В этот великий исторический час, когда победоносные вооруженные силы союзных держав обмениваются рукопожатиями на германской земле, позвольте мне в Вашем лице от всей души приветствовать доблестных американских и британских воинов, которые вместе с Красной Армией довершают дело очевидчательного разгрома немецко-фашистских агрессоров.

Бойцы и офицеры бессмертного Сталинграда всегда с живейшим интересом и глубоким уважением следили за боевыми действиями наших англо-американских товарищей по оружию на других фронтах этой мировой войны и радовались их крепнувшей боевой мощи. Мы особенно ценим доблесть и искусство наших англо-американских боевых друзей, которые вместе с нами сражаются за общее дело.

С особым чувством от имени вверенных мне красноармейцев, офицеров и генералов я должен выразить здесь преклонение перед памятью великого Президента и Верховного Главнокомандующего американской армии - Франклина РУЗВЕЛЬТА, чей вклад в дело свободы очень велик и о котором с уважением всегда будут вспоминать советский народ и его Красная Армия.

Господа, переживаемый нами момент — один из счастливейших в нашей боевой жизни. Мы ждали его и всегда были уверены в том, что он придет. Соединение наших сил в центре Германии еще раз свидетельствует о том, что боевое содружество наших народов является действительно победным содружеством, могущим преодолеть любые трудности, любые препятствия.

Наша задача и наш долг сегодня — добить врага, принудить его сложить оружие и безоговорочно капитулировать. Эту задачу и этот долг перед нашим народом и перед всеми свободолюбивыми народами, Красная Армия выполнит до конца.

Да здравствует победа англо-советско-американского боевого союза над немецким нацизмом и милитаризмом. Обеспечим прочный мир между народами всего мира.

Наш дружеский сердечный привет Вам, воинам американского народа, наши доблестные и храбрые товарищи во оружии в борьбе за великое общее дело."

В ответ на эту речь товарища ЖАДОВА произнес ответную речь Командующий Первой американской армии генерал ХОДЖЕС. Он заявил:

"Мы встретились здесь в центре Германии. Быть здесь сегодня с Вами — это большое счастье. Сегодня встретились представители русской 5 гвардейской Армии и Первой американской Армии. Все мы долго ждали этот момент.

Вы сумели победить более сильного врага. Вы приближались к центру Германии, перешагнув через Одер. Германия разгромлена и она теперь никогда не встанет.

Поднимая тост за 5 гвардейскую Армию, ее Командующего и офицеров.

В Америке мы всегда будем помнить и никогда не забудем, что сделала Красная Армия для победы и в частности Ваша Армия.

Да здравствует Великий вождь маршал СТАЛИН."

Через некоторое время генерал ХОДЖЕС приподнял генерал-полковнику ЖАДОВУ знамя, при этом ХОДЖЕС заявил:

"Я приподняшу это знамя русской 5 гвардейской Армии. Это знамя мы пронесли от Америки через Атлантический океан в Англию и через Лан-Манш в Нормандию, через всю Францию, Бельгию до центра Германии, где мы встретились с Вами на берегу Эльбы.

Передавая Вам знамя, я передаю Вам и офицерам Вашей Армии мою любовь и уважение."

С ответной речью выступил товарищ ЖАДОВ. Он сказал:

"От имени своих бойцов и офицеров я благодарю Вас, господин генерал, за знамя, приподнесенное Вами.

От имени наших гвардейцев - бойцов и офицеров я хочу, господин генерал ХОДЖЕС, приподнести Вам символ нашей победы, которую выстрадал наш народ. Наш народ выстрадал эту победу при помощи американского народа. Эту помощь американского народа мы никогда не забудем. Дружба наших народов, выкованная в огне войны, скреплена кровью навсегда.

В знак этого приподношу Вам и Вашей Первой американской Армии медаль "За оборону Сталинграда" - символ Сталинграда".

Товарищ ЖАДОВ приподнес генералу ХОДЖЕСУ хорошо оформленный альбом, в котором находилась медаль "За оборону Сталинграда".

Принимая альбом с медалью генерал ХОДЖЕС заявил:

"У меня не хватает слов, чтобы выразить свою благодарность. Дружба, начатая здесь между американскими и советскими войсками, перейдет в традицию и эта традиция выльется в союз между обеими странами на долгие годы".

Командующий Армией гвардии генерал-полковник тов. ЖАДОВ поднимает тост за генерала ХОДЖЕСА.

В ходе торжественного обеда и всей встречи никаких эмоций не произошло.

Американский корреспондент газеты "Чикаго Сан" /либеральная газета/ Джон Маклин заявил, что встреча между представителями американской и русской армиями прошла в исключительно теплой и дружественной обстановке и это еще больше укрепит дружбу русского и американского народа, которая проявилась в этой войне.

Восхищенное мнение о встрече высказал корреспондент лондонской газеты "Дейли Экспресс" - Селкирк Пантон. Он рассказал, что являлся корреспондентом этой газеты в Берлине еще до войны. Он был арестован гестапо и пять лет просидел в тюрьме в Дании и вышел на свободу только месяц тому назад. "Поэтому, - говорит он, - мне особенно радостно быть сегодня здесь в такой торжественной обстановке".

Ряд американских корреспондентов заявил, что не может найти слов, чтобы высказать свою радость по поводу торжества встречи американских и русских войск.

Корреспондент газеты "Франтигер", которая выходила в подполье в период немецкой оккупации Франции, - Джорж Альтманн рассказал об успехах французского союза сопротивления и в частности о газете "Франтигер", которая выходит сейчас тиражом в 180 тысяч экземпляров.

324

Что касается встречи союзных армий, он заявил:

"Я могу сказать, что все американцы, англичане и французы очень рады, что русские могут сейчас на Эльбе праздновать свою победу. Все убедились сейчас в силе русских. Русские - это молодой и крепкий народ. От русских жизнь б'ет ключом."

Один бельгийский юрреспондент сказал: "Четыре года мы ждали этот день и вот он настал. И нужно сказать, что этот день еще лучше, чем мы думали."

Присутствующий представитель армейской группы генерала БРЕДЕЛЯ по работе среди войск противника и германского населения - Гитлер закончил Чикагский университет, два года работал в качестве стажера в министерстве пропаганды у Гебельса в Берлине и теперь он считается экспертом по германским делам. Он интересовался вопросами, что делают немцы на занятой вами территории, каково самоуправление в немецких городах, можно ли проехать к нам в тыл, можно ли проехать в Берлин через нашу линию фронта. Он просил подарить ему как сувенир гвардейский значек и русский пистолет, но ни того ни другого он не получил.

Встреча закончилась к 18-ти часам. Американцев сопровождали до переправы.

НАЧАЛЬНИК ПОЛИТОДЕЛА
5 ГВАРДЕЙСКОЙ АРМИИ
ГВАРДИЙ ГЕНЕРАЛ-МАЙОР -

Катков

/КАТКОВ/.

1.2 экз.
в адрес
в дело
штой
45 г.
4.